

菜单上的图片鲜亮诱人，实际饭菜却与图片大相径庭——

看图片 让人想流哈喇子 菜上桌 才知啥叫不靠谱

□记者 赵玉杰 实习生 陈晓佳 通讯员 李玮 文/图

菜单上诱人的洋葱牛肚，分量大、色泽鲜亮，让人垂涎不止，可端到餐桌上的菜品却与图片大相径庭，不仅量少得可怜，而且只有洋葱没有牛肚……近日，有市民反映：一些餐馆、饭店为招揽顾客，将菜单上的图片制作得鲜亮诱人，而实际的饭菜却与图片上所显示的相差甚远，和餐馆理论，老板却称“图片仅供参考，以实物为准”，这让消费者颇感窝火。

顾客：菜单经常忽悠人

前日晚，家住芳林路的孟先生约几个朋友吃川菜，菜单上颜色鲜艳的毛血旺，端上来后却成了暗红色。据了解，孟先生遇到的问题并非个例，不管是小饭店，还是高档酒店，都越来越重视菜单的精美。即使是路边的快餐店、面馆，其墙上也贴有让人垂涎三尺的图片，可实际的饭菜却在颜色和分量上都大打折扣。

5日，记者在学院路一家饭店看到，菜单上土豆牛肉盖浇饭的照片色泽鲜亮，大块的牛肉让人垂涎三尺，便点了一份。可等服务员将饭端上来才发现，盖浇饭中土豆少得可怜，大块牛肉变成肉末零零碎碎地“藏”了起来。而同桌另一位朋友点的鸡蛋炒面与实物差距更大，图片上显示的整个鸡蛋在现实中却被打碎“埋”在炒面里。

采访中，记者了解到类似的情况时有发生：菜单上色泽鲜艳的菜肴，端上桌来却蔫蔫的；有的不仅颜色与菜单配图不一样，甚至食材、分量也完全不同。不过，如果您留意察看，会注意到一些规模较大的饭店会在菜单隐蔽的地方标注“仅供参考”，而中小规模的饭店则很少标注。



一饭馆门前摆放的宣传图片

饭店：菜单图片美化现象很普遍

“我们的菜单和餐厅里张贴的图片是在苏州制作的。”一饭店负责人透露，菜单照片美化的现象在餐饮行业很普遍，有的餐厅菜单图片并不是实物照片，而是饭店委托复印店、打印店从网上精挑细选而来的。“有条件的饭店还会找专业的摄影师拍照、修图，在餐饮行业这是尽人皆知的促销手段。”该负责人说。

在洛阳师范学院附近的一家复印店，得知记者需要制作菜单图片，一名店员表示，只需把菜单和标价写出来就可以了，其他不用管，他们可以根据顾客需要配图片。“图片可以在网上找。”该店员称。龙门大道一家复印店的老板说，如果饭店没有菜品的照片，可以在网上找找看。

据了解，目前餐馆菜单图片的制作大致有两种材质：喷绘和写真，图片可根据餐馆、饭店老板的要求制作。一般设计一份精美的菜单需花费100元至几百元，如果找摄影师拍摄、修图则要花费更多。

专家：商家须提前告知

对于餐厅菜单图片与实物不符的情况，《消费者权益保护法》中的相关描述为：经营者如故意隐瞒真实情况，或者提供虚假信息时，才能认定为消费欺诈。对此，大进律师事务所的邵志强律师称，餐馆展示的图片与实物不符，而事先并没有告知消费者，属于商家的一种误导行为。如果菜品分量明显不足，还可构成欺诈。但如果商家在菜单上标明了“图片仅供参考，以实物为准”等字样，则视为事先告知了消费者，就不能认定为消费欺诈。他表示，依据《消费者权益保护法》，消费者享有知情权、公平交易权，当消费者的合法权益受到损害，可以拿起法律武器，维护自身的合法权益。

市工商局一名执法人员表示，他们在执法过程中也遇到过菜单中饭菜的图片与实物不相符的情况。消费者如遇到类似的情况，可以直接与商家交涉，如交涉未果，可以拨打消费者申诉举报热线12315维权。

三八节将至，商家纷纷搞促销抢商机，相关人士提醒——

低价面前莫冲动，当心“美丽陷阱”

□记者 赵玉杰 通讯员 李玮 魏芳

3月5日，记者走访发现，不少商家为迎接三八妇女节纷纷推出了较大力度的促销活动。市工商局工作人员提醒，市民购物要擦亮双眼，以防遭遇山寨货、假折扣等。

事件一： 仿制品冒充正品低价出售

去年三八节，市民王女士逛街时，看到凯旋路一家女装店打出某品牌产品“三八折特卖”的招牌。由于该品牌服装很有名气，王女士随即进店选购。“当时店主肯定地表示，衣服都是从厂家直接拿的，还有些是出口转内销的，保证和其他商场专柜里的一模一样。”王女士说，当时她看到一件售价700多元的皮衣款式与大商场售价2000多元的皮衣很像，于是，禁不住诱惑，便当场买走了这件皮衣。

令王女士苦恼的是，这件皮衣穿了不到一个星期就出现了质量问题，当她再次来到该店时，已是人去楼空。

对此，市工商局相关负责人表示，某些知名品牌正品上市后，一些生产厂家会立即模仿制作，但其使用的面料多为劣质品。一部分终端零售商则把这些价格低廉的仿制品冒充

正品出售，以从厂家直接拿货、号码不全等说法增加其可信度，并且多在节日促销推出，因此很多顾客便会被低价吸引而上当。

事件二： 产品快过期，商家以买赠方式推销

近日，张女士在上海市场某知名连锁个人护理商店购买化妆品时，营业员以“买够200元返60元购物券”为由，说服张女士购买了200元的化妆品。张女士回家拆开包装一看，产品只剩一个多月就到保质期了，而60元的购物券还限定购物种类。张女士觉得上当了，返回该商店要求退货，遭到拒绝，无奈她投诉到市工商部门。后经工商人员调解，该店最终同意调换产品，同时将购物券以现金方式返还消费者。

“粉色节日”期间的大规模促销，如“三八折”、“满就送”等活动刺激着女性的购物欲望，但其中也不乏一些不讲诚信的商家。从事化妆品销售多年的李女士说，为了促进销售，尤其在节假日，不少化妆品商家会用低价促销、买赠的方式处理库存，吸引消费者。

李女士称，化妆品的保质期一般是3年，保质期过两年的化妆品通常会低价促销。但很多消费者只对价格敏感，对保质期关注不够。此外，超市通常会将出厂价较高的化妆

品，加价20%左右后卖出，由于零售价格较高，这类化妆品平时销量不大，而在促销期间，超市会把这些化妆品的价格“打回原价”（接近出厂价），给消费者造成一种“超低价”、“超低折扣”的障眼法，以促进销售。

提醒： 购物前，多比多看多留心

如何才能避开不法商家设置的消费陷阱？市工商局经济检查支队相关负责人介绍，消费者遇到价格特别便宜的“名牌”服饰时要保持冷静，最好能到专柜试穿正品服装，对商品的穿着舒适度、尺码大小都有一定了解后，再去低价店试穿，品质优劣自然一目了然。

此外，对于价位较高的国际品牌商品，也别盲目崇拜，可先上网搜索其相关信息。了解其背景后，便知道很多价格适中的国产商品也具有相同的品质。消费者购买珠宝首饰时最好到正规的名牌珠宝店，并要求销售人员出具国家相关认定证书，同时辨认金、银、铂首饰的标签上是否有汉字标出的规范名称、成分含量及特殊处理工艺，以此来判断首饰的“出身”。购买化妆品时，建议到商场里的专柜选购，如果在个体经营店铺购买，应要求店主出示代销证明或国外代购的票据，以证明商品真伪。

学雷锋很时尚

“雷锋装备” 网上受热捧

□记者 徐翔

近日，随着雷锋的百余张生活照被公开，“潮男”雷锋在人们心目中更加立体而亲切。时尚嗅觉敏锐的年轻人纷纷行动起来，用一种时尚的方式再次掀起一股“雷锋热”：雷锋杯、雷锋包、雷锋T恤等一批印有雷锋头像的产品在网上颇受追捧，其中最“火”的当数雷锋帽和雷锋鞋。

昨日，记者在淘宝网搜索发现，与“雷锋装备”相关的网店有300多家，而主营雷锋帽的占了2/3，棉的、夹的、单的一应俱全，售价从十几元到上百元不等。据浙江金华一专营“雷锋装备”的网店老板介绍，该店35元一顶的雷锋帽月销量达351件，最近几天销量增长尤其明显，几乎每天都有20多个订单。很多买家表示是“买了又买”，还有人称是买来送给外国朋友的。

据了解，雷锋帽是雷锋在抚顺当兵时戴的防寒军帽，是中国人民解放军55式冬服中的棉帽。因为在雷锋头像中总能见到这顶帽子，久而久之，凡是双耳帽都被冠以“雷锋帽”之名。记者发现，网上被时尚化后的雷锋帽，告别了军绿色的单一色调，材质上除了全棉、灯芯绒、帆布、尼龙等，还有兔毛、狐狸毛、水貂等高档材质。

除此之外，雷锋鞋也是一些时尚达人追逐的对象。一家网店内，一款两侧印有五角星的雷锋鞋很受欢迎，这款鞋貌似和普通的滑板鞋没什么区别，但是仔细观看后你会发现，这款鞋的鞋舌头上印有“为人民服务”的字样。

据了解，“雷锋装备”大多只在网上销售，购买的主力军大多为80后和90后。在我市某公司从事市场营销工作的80后青年小李认为，“雷锋装备”的热销不仅体现了年轻人对潮流的追逐，也反映了大家对雷锋的认可和对雷锋精神的向往。

“这么多人戴雷锋帽、穿雷锋鞋，其实也是对雷锋另一种形式的怀念。每天看到这些东西，能时刻提醒自己主动学雷锋。”小李说。



雷锋鞋

（网络截图）